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Chapter 1

Funkcja wyk ladnicza

1.0.1 Określenie funkcji wyk ladniczej

Funkcjȩ wyk ladnicza̧ określamy nastȩpuja̧cym wzorem:

y = f(x) = ax, a > 0, a 6= 1.

Liczbȩ rzeczywista̧ a > 0, a 6= 1 dodatnia̧ i różna̧ od jeden nazywamy podstawa̧ funkcji
wyk ladniczej. Dziedzina̧ funkcji wyk ladniczej jest ca ly zbiór liczb rzczywistych

D = {x ∈ R : −∞ < x < ∞}.

Zbiorem wartości funkcji wyk ladniczej jest zbiór liczb dodatnich

R+ = {y ∈ R, 0 < y < ∞}.
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Zauważmy z wykresu, że funkcja wyk ladnicza ma jedna̧ asymptotȩ, która̧ jest oś x. To sa̧
punkty (x, 0) gdy wspó lrzȩdna −∞ < x < ∞ i wspó lrzȩdna y = 0.

Funkcja wyk ladnicza
y = f(x) = ax

jest rosna̧ca, jeżeli jej podstawa a > 1, natomiast jest maleja̧ca, jeżeli jej podstawa 0 < a < 1.

3



4

Na rysunku funkcja y = f(x) = 2x jest rosna̧ca ponieważ jej wykres wzrasta gdy argument
x też wzrasta.

Wykres funkcji wyk ladniczej y = f(x) = (
1

2
)x, gdy jej podstawa 0< a =

1

2
< 1.
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Widzimy z powyższego wykresu, że, funkcja wyk ladnicza

y = (
1

2
)x

jest malea̧ca, jej wartość (1

2
)x maleje, podczas gdy jej argument x rośnie.

1.0.2 W lasności funkcji wyk ladniczej

1. Wartość funkcji wyk ladniczej w zerze, gdy x = 0 równa jest jeden.

y = f(0) = 1, poniewaz a0 = 1,

dla każdej podstawy a > 0.

2. Wartość funkcji wyk ladniczej dla x = 1 równa jest podstawie a.

y = f(1) = a, poniewaz a1 = a,

3. funkcja wyk ladnicza y = f(x) od sumy argumentów równa jest iloczynowi wartości

f(x + t) = f(x) ∗ f(t)

Istotnie sprawdzamy, że

f(x + t) = ax+t = ax ∗ at = f(x) ∗ f(t)

4. funkcja wyk ladnicza od różnicy argumentów równa jest ilorazowi wartości

f(x − t) =
f(x)

f(t)

Rzeczywiście sprawdzamy, że

f(x − t) = ax−t = ax ∗ a−t =
ax

at
=

f(x)

f(t)
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5. funkcja wyk ladnicza od iloczynu argumentów równa jest potȩdze

f(x ∗ t) = (f(x))t

Sprawdzamy, że
f(x ∗ t) = ax∗t = (ax)t = (f(x))t

6. funkcja wyk ladnicza od argumentu m

n
równa jest pierwiastkowi n-tego stopnia z wartości

m-tej potȩgi

f(
m

n
) = n

√

f(m)

Mianowicie
f(

m

n
) = a

m

n = n

√
am = n

√

f(m)

1.0.3 Przyk lady

Przyk lad 1.1 Oblicz wartość wyrażenia

38 ∗ 3−5

Rozwia̧zanie:

W tym przyk ladzie stosujemy w lasność 2 do funkcji wyk ladniczej

f(x) = ax

gdy podstawa a = 3 i argumenty x = 8 i x = −5. Zatem stosuja̧c w lasność 2, obliczamy

f(3) ∗ f(−5) = 38 ∗ 3−5 = 38−5 = 33 = 27

Przyk lad 1.2 Oblicz wartość wyrażenia

3
5

2 ∗ 12
1

2

Rozwia̧zanie:

Korzystaja̧c z w lasności funkcji wyk ladniczej, obliczamy

3
5

2 ∗ 12
1

2 = 3
5

2 ∗ (3 ∗ 4)
1

2

= 3
5

2 ∗ 3
1

2 ∗ 4
1

2

= 3
5

2
+ 1

2 ∗
√

4 = 32 ∗ 2 = 18.

Zadanie 1.1 Oblicz wartość wyrażenia

(i) (3
1

3
)−2, (ii) 2

8

3 ∗ 2−
5

3 ∗ 16
1

2

Zadanie 1.2 Rozpatrz funkcjȩ wyk ladnicza̧

f(x) = 2x, −∞ < x < ∞.

Naszkicuj wykres funkcji wyk ladniczej

y = f(x − 1) + 1, −∞ < x < ∞.

w uk ladzie wspó lrzȩdnych x, y

Oblicz wartość funkcji f(x − 1) + 1 dla x = 3.
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1.0.4 Równania wyk ladnicze

Równania wyk ladnicze i nierówności wk ladnicze rozwia̧zujemy korzystaja̧ z nastȩpuja̧cych
w lasności:

• funkcja wyk ladnicza f(x) = ax > 0 jest dodatnia na ca lej osi liczbowej dla −∞ < x <

∞.

• zbiórem wartości funkcji wyk ladniczej sa̧ wszystkie liczby dodatnie,
R+ = (0,∞).

• funkcja wyk ladnicza f(0) = 0 dla każdej podstawy a > 0, a 6= 1

• funkcja wyk ladnicza f(x) = ax jest rosna̧ca na ca lej osi liczbowej
−∞ < x < ∞, jeżel podstawa a > 1.

• funkcja wyk ladnicza f(x) = ax jest maleja̧ca na ca lej osi liczbowej
−∞ < x < ∞, jeżel podstawa 0 < a < 1.

Niżej podajemy przyk lady rozwia̧zań równań wyk ladniczych

1.0.5 Przyk lady

Przyk lad 1.3 Rozwia̧ż równanie

22x − 3 ∗ 2x + 2 = 0

Rozwia̧zanie. Dziedzina̧ tego równania jest ca ly zbiór liczb rzczywistych R. Teraz, to
równanie napiszemy w postaci

(2x)2 − 3 ∗ 2x + 2 = 0

Stosuja̧c podstawienie t = 2x, otrzymamy równanie kwadratowe

t2 − 3t + 2 = 0, ∆ = (−3)2 − 4 ∗ 2 = 1.

Oblicczamy pierwiastki tego równania

t1 =
3 −

√
1

2
= 1,

3 +
√

1

2
= 2.

Wracaja̧c do zmiennej x, obliczamy rozawia̧zanie:
Jeżeli 2x = 1, to x = 0.
Jeżeli 2x = 2, to x = 1.

Przyk lad 1.4 Rozwia̧ż równanie

3
2x−1

3x−1 = 9

Rozwia̧zanie. Dziedzina̧ tego równania jest zbiór liczb rzczywistych różnych od 1

3
. to

znaczy D = R − { 1

3
}.

Teraz, to równanie napiszemy w postaci

3
2x−1

3x−1 = 32

Ska̧d mamy równie
2x − 1

3x − 1
= 2,

Obliczamy rozwia̧zanie

2x− 1 = 2(3x − 1), 2x − 1 = 6x − 2, 4x = 1, x =
1
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1.0.6 Zadania

Zadanie 1.3 Rozwia̧ż równanie

3x + 27 ∗ 3−x − 12 = 0.

Zadanie 1.4 Rozwia̧ż równanie

5
3x−1

2x−3 = 25.

Zadanie 1.5 Podaj wykres funkcji wyk ladniczej

y = 4x, 0 ≤ x < ∞

Zadanie 1.6 Podaj wykres funkcji wyk ladniczej

y = 3x, −∞ ≤ x < ∞

Zadanie 1.7 Podaj wykres funkcji wyk ladniczej

y = (
1

5
)x, −∞ ≤ x < ∞


